

## 老撾簡史

老撾，亦稱寮國，今正式名稱是老撾人民共和國。

第二次世界大戰後，1945年十月宣佈獨立。次年，遭法國再度入侵。

現在的老撾是內陸國。遠在七至九世紀時，老撾或許算是真臘的一部分。史稱“外扶南，林邑，堂明諸王。”（見三國志“吳書·呂岱傳”）堂明國原是扶南屬國，於東吳黃武六年（公元227年），同扶南，林邑等國，遣使同至中國進貢。（新唐書“真臘傳”）。南詔政權通貢。

八世紀初，真臘分裂為南北兩部，北為陸真臘；南為水真臘。陸真臘國都文單，即今萬象，所以又稱文單國，疆域主要在今老撾；水真臘主要在今柬埔寨之地，分界線是巴色色。陸真臘曾於唐朝向南詔政權通貢。其時的“南詔”疆域也包括雲南。老撾本國歷史觀念，認為老撾王族是王族的一支傳承。

據說，最著名的南詔王，中國人稱為皮羅馬閣，老撾人稱為坤布倫，他從729年統治到749年。他留下了七個兒子，都被派去統治帝國的不同地區。坤洛被派去統治南掌，即琅勃拉邦，成為那個王朝的始祖，繼續統治直到如今。泰國素可泰王國的王族，也被認為與老撾王族同源，但是後來中斷。

九至十四世紀，老撾先後被暹羅的藍那泰王朝，真臘的吳哥王朝，和暹羅的素可泰王朝統治過，但具體歷史已不可考。高棉衰落後，有一個庸那伽國。是佬族與其他泰人對抗高棉的國家。在十三世紀，老撾有稱為老抓，老丫，撾家與潦查的佬族小國，最大是勐蘇瓦。

歷史上第一個統一國家，1353年琅勃拉邦王法昂統一老撾，建立的瀾滄王國（1353-1707年）。這是老撾歷史上第一個統一的多民族國家。“瀾滄”的意思為“百萬大象”。

瀾滄王國是老撾歷史上的強盛時期，受柬埔寨吳哥王朝支持，勢力達到雲南的十二版納（車理）。國都川銅，後改名為琅勃拉邦。瀾滄王國為明朝屬國，在時，始有“南掌”的名稱。瀾滄王國引入小乘佛教，以為國教。

十五世紀，瀾滄王國受越南的侵略，在川壩省置鎮寧府。1560年，為了避免緬甸東吁王朝的侵擾，並為管理中部和南部的疆土，將國都從琅勃拉邦遷至萬象。

“成祖即位，老撾土官刀線歹貢方物，始置老撾軍民宣慰使司。永樂二年，以刀線歹為宣慰使，給之印。其俗與木邦同，部長不知姓，有三等：一曰招木弄，一曰招木生，一曰招木化。而為宣慰者，招木弄也，代存一子，絕不嗣。”又載：“時宣慰猶貢象及銀器，緬席，賜予如例。”（明史）

自1707年開始，瀾滄王國分裂為琅勃拉邦王國，萬象王國，占巴塞王國。其中萬象王國最強大。

在十八世紀中暹羅與緬甸衝突激烈，都尋求老撾王國站在自己一邊，以加強自己的力量。這聯盟增加了老撾北部琅勃拉邦王國與萬象王國間之交惡。

分裂是被征服的道路。至十八世紀初，老撾分裂為三個王國。1779年起，先後被暹羅，越南，法國征服，淪為屬地或殖民地。

1803年，昭內為鎮寧防禦使，下領七縣。

1827年，越南阮聖祖，乘招阿努之亂，出兵攫取老撾的大片領土。昭阿努帶着人丁，田畝冊上呈阮朝。阮朝隨後又以同樣手段，吞併了萬象地區，設置鎮靖府；侵佔了桑怒地區，設置鎮蠻，鎮邊二府；繼佔甘蒙地區設置了鎮定府；再強取沙灣，設置樂邊府和甘露九州。阮朝在一年多的時間里，不費寸矢，吞併了老撾三分之二的領土。

1893年，法國與暹羅戰爭，簽訂法暹之間“曼谷條約”，琅勃拉邦，萬象和占巴塞均被併入法屬印度支那聯邦，淪為法國保護國。

第二次世界大戰期間，老撾又被日本佔領。

1945年九月十五日，老撾宣佈獨立，成立伊沙拉（老撾語意為“自由”）政府。

1946年，法國再度入侵老撾，獨立運動失敗。

1947年四月，法國扶持琅勃拉邦國王成立傀儡老撾王國行君主立憲制。法國對外承認老撾是法蘭西聯邦內的獨立國家，掌握老撾國防，外交權。

1950年，蘇發努馮組建新老撾伊沙拉，成立老撾抗戰政府。

1953年，法國在奠邊府戰役投降，導致日內瓦協議承認老撾獨立。老撾王國正式獨立。嗣後美國操弄越南，老撾受池魚之災，在美國喉使下，廢除君主，繼之為軍閥內戰。

至1975年美國從越南敗退，十二月二日，老撾人民黨佔領萬象，取得了勝利。之後，成立老撾人民民主共和國。

1997年七月，老撾加入東南亞國家聯盟。

老撾人民的宗教信仰，主要為佛教，也有傳統民間宗教和少數其他信仰。基督教僅佔 2% 左右。政府禁止人民改宗。曾有基督徒以傳播信仰被捕入罪。

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)